



“存量”添动力 “增量”增活力 “流量”显潜力

从“三量”看“三力”:贵州推动高质量发展观察

新华社贵阳12月3日电(记者潘德鑫、杨欣)今年前三季度,贵州省地区生产总值同比增长8.7%,增速连续35个季度居全国前3位。在持续稳定增长的同时,支撑高质量发展的要素也在加快积聚,传统工业产业在技改中焕发生机,山地特色农业在产业结构调整的推动下快速成长,旅游、物流等产业也随着基础设施的不断完善迅猛发展。

“存量”焕新添动力

近年来,说起传统产业,说到产能过剩,甚至环保问题,很难避开混凝土。在贵州兴达兴建材股份有限公司,曾自带“脏、笨、粗”标签的混凝土制造,被“搬上了云端”:

通过砼智造——高性能混凝土大数据云平台对原材料、生产、运输、施工全过程实时数据采集、监测、分析和综合集成应用,3条生产线的用工量从18人减至3人,订单和生产可在线动态对接,厂房粉尘、噪声及温度、湿度、风向、风力等环境数据也实现了实时监测。

以智赋能、以智增效。董事长倪文勇算了一笔账,通过大数据云平台,公司产品研发周期、不良品率、人工成本、交易成本均大幅降低,生产效率提升了10%左右。兴达兴被列入贵州省“千企改造”工程高成长性企业,是

贵州传统产业借助大数据转型升级中的一个典型。

为推动工业提质增效、转型升级,2016年以来,贵州借助大数据、互联网、云计算等实施“千企改造”工程和“万企融合”行动。按照计划,贵州将在2020年完成规模以上工业企业改造升级,到2022年,带动10000户以上实体经济企业与大数据深度融合。

初步统计,2016年以来,贵州省纳入“千企改造”工程的企业在5000户左右。新技术让传统动能焕发新生机,也为贵州工业经济稳中有进提供了强劲动力。贵州省工信厅的统计数据显示,今年前三季度,贵州省规模以上工业增加值增长9.6%,增速排名全国前列。

“企业效益改善,动能转换加快。”贵州省工信厅副厅长敖鸿说,随着“千企改造”“万企融合”深入推进,贵州工业高端化步子更快了,绿色化底色也更亮了。

“增量”趋优增活力

“以前种玉米,只能收三百多斤,卖三四十块。今年换成了辣椒,年产一千斤不成问题,能卖四五千斤,这差别太大了。”毕节市七星关区生机镇镰刀湾村村民刘中华激动地说。

近年来,贵州省以调减玉米等低效作物为突破口,围绕产业选择、培训农民、技术服务、资金筹措、组织方式、产销对接、利益联结、基层党建等“八要素”推进农村产业结构调整。镰刀湾村通过党总支带动、合作社组织、全村群众参与的方式,种植了2400亩特色经果林、2100亩矮秆经济作物、5000亩茶叶育苗,村民生产正在从“有粮吃”到“有钱赚”转变。

贵州省统计局副局长彭龙介绍,今年前三季度,全省农业增加值同比增长5.5%,居全国第2位。在蔬菜、水果等特色优势产业带动下,全省种植业增加值达到1178亿元,同比增长8.4%,取得了2015年以来的最好水平。截至11月底,全省蔬菜(不包含辣椒、食用菌)产值超过640亿元,带动近50万贫困人口增收。

“在脱贫攻坚和生态建设的大背景下,农业转型势在必行。”贵州省六盘水市市长李刚告诉记者,该市在农村产业结构调整中,坚持生态产业化、产业生态化,不仅带动了21万贫困群众脱贫,曾处于崩塌边缘的生态环境也实现了根本好转。

“流量”加成显潜力

打开前三季度“成绩单”,面对持续加

大的经济下行压力,贵州多项指标不降反增:接待入黔游客2.53亿人次,实现旅游总收入9746亿元,分别同比增长26.1%、28.3%;公路、水上、航空运输总周转量增速均高于上半年。

贵州省文化和旅游厅副厅长汪文学介绍,国庆期间,贵州各主要景区、乡村旅游点的停车场基本饱和。在纳入监测的景区中,有60家景区自驾游客占比达到65%以上。汪文学认为,交通条件的大幅改善为贵州旅游的迅猛发展提供了良好基础条件。

人流量、货流量快速增长为地方发展注入了源头活水,“流量”加成的背后是交通“大动脉”和“毛细血管”的畅通:高铁里程超过1200公里,近7000公里高速公路连通全省88个县(区、市),农村“组组通”硬化路全面完成,惠及群众1200万人。

“一些长期得不到解决的历史性问题正在逐步解决,支撑高质量发展的要素也在加快积累。”贵州省发改委主任陈少波认为,贵州交通物流条件正在发生历史性巨变,“高铁时代”“高速公路平原”正给人们的时空观念、生产生活方式和全省经济运行效率带来深刻变革。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
总书记关切脱贫事

新华社记者

2013年11月3日,习近平总书记来到湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村苗寨考察,首次提出“精准扶贫”的重要理念,作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示。

6年来,各地坚持实事求是,精细化管理扶贫对象;坚持因地制宜,精确化配置扶贫资源;坚持分类指导,精准化扶持贫困群众……务“实”求“精”,高效释放扶贫制度红利,提速脱贫奔小康进程。

不漏一户,不错一人,不搞“一评定终身”

在黑龙江省兰西县兰西镇林盛村,记者听到驻村扶贫干部被薅脖领子的故事。

2017年,黑龙江省财政厅的赵谦被派到林盛村当第一书记,发现村里不少条件不错的家庭竟然挂着贫困户牌子,错评率很高。

赵谦带人逐户走访,对全村贫困户进行重新认定。经过全体村民大会认真讨论和投票表决,原来认定的贫困户有51%被清退。

这一下可炸了锅。有位村民找上门,薅住赵谦的脖领子问:“你是干啥的?来管我们村的闲事呢?”赵谦慢慢挪开村民的手:“你听我仔细讲解。”他把重新认定的程序一讲,把评上的、清退的贫困户的条件端出来一对比,那位村民没意见了。“标准明确了,程序规范了,就算被退出来,我也心服口服。”

认真贯彻精准扶贫的要求,各地对贫困户进行严格动态管理,做到不漏一户,不错一人,不搞“一评定终身”。

去年,江西省井冈山市鹅岭乡蕉陂村村民尹慧文遭遇交通事故,瘫痪在床,原本就不富裕的家庭一夜入贫。尹慧文躺在床上叹气。

村干部和驻村扶贫队员敲开了尹家的门,坐在床边轮流慰藉尹慧文,说精准扶贫绝不会把你落下。扶贫工作队严格按照政策,把他列入新增贫困户,帮他办好了特殊疾病门诊和低保,治疗费用报销了9成以上。

尹慧文又振作了起来,“感谢精准扶贫,让我重新找回了生活的信心。”

因地制宜,找准产业,用发展甩掉贫困帽子

在过去多年的扶贫中,十八洞村先后尝试过养猪、养鸽子等多种产业扶贫方式,有的村民拿到小猪仔后转身就去镇上卖了,有的等扶贫工作队一走就把“扶贫鸽”吃掉了,村里贫困面貌没什么变化。

一直以来,扶贫产业的选择和发展、扶贫资金和项目的管理等不够精准,影响了扶贫成效。

“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”习近平总书记的嘱托为十八洞村的发展指明了方向。

猕猴桃是适合十八洞村资源条件的优质水果,但村里人均耕地仅有0.83亩,且散落分布,难以发展规模农业。在上级部门支持下,村里转变思路,异地流转土地1000亩,村民以产业帮扶资金入股,集中种植优质猕猴桃。2018年,村民共获得产业收益金88.5万元。

十八洞村山奇水秀,溶洞多,有“小张家界”之称,苗族民俗文化资源丰富。着眼发展乡村旅游,村里成立旅游开发公司进行统一开发,还组织村民成立各类产业合作社,发展苗绣、黄桃、油茶、蜂蜜等产业。

配套越来越齐全,游客慕名而来,去年来十八洞村的游客达30万人。曾经的贫困户施全友开了农家乐,去年毛收入近60万元,他说:“产业找准了,路子走对了,日子越过越舒心了。”

以产业为根本,推动脱贫攻坚,是各地的共同探索。

井冈山市东上乡有养蜂传统,但养蜂技术落后,加上交通不便,一直没成为富民产业。2018年,东上乡引进了一家养蜂专业合作社,借助市场力量,引导贫困户养蜂。

今年,乡里建设了蜂蜜加工厂,蜂蜜不仅不愁销路,而且每斤单价超过100元,是几年前的两倍。“有了精准扶贫,抓产业接了地气,接了市场,我们都过上了好生活。”东上乡曲江村支书许先文说。

因人施策,量身定做,不让一个贫困户掉队

过去,十八洞村贫困发生率居高不下。如何帮助所有村民脱贫?驻村扶贫队和村干部们目标明确:没有通用公式,必须分类指导、因人施策。

“你们一定要采访龙先兰。”村民们对记者说。

一见面,龙先兰掏出手机,“加个微信好友呗。”村干部在旁笑了起来,“呵,这是一个优秀的蜂蜜推销员!”

生于1987年的龙先兰是孤儿。由于亲情缺失,他染上了酒瘾,喝醉了就在地上睡,村民都说这个后生完了。

2014年,他找到时任驻村扶贫队长龙秀林要钱。龙秀林告诉他,“等靠要”是没有志气的表现,我们会全力帮助你,更关键要靠你自己脱贫。

龙秀林分析,龙先兰破罐子破摔,主要是因为亲情缺失,孤独无望,需要运用爱唤醒。龙秀林找到他敞开心扉:“先兰,以后我就是你哥,哥绝不会丢下你!”

龙秀林帮他还债,送他学技术,带他回家过年……感受到温暖、找回生活信心的龙先兰,在农校培训时对养蜂产生了兴趣,“我们山上花多,适合蜜蜂生存,我想养蜂。”龙先兰的想法让龙秀林喜出望外,马上帮他试着养了4箱野蜂,到年底就挣了近5000元。

在十八洞村相亲大会上,龙先兰看上了邻村姑娘吴满金。对方父母反对:“他可是孤儿,还是个酒鬼。”龙秀林以哥哥的身份,带着龙先兰上门求亲,“他已经改过来了,现在又能养蜂,我担保他们的生活会越来越好!”

两位老人终于同意了两人的婚事。如今,小两口一起养蜂,年收入10多万元,不仅自己脱贫,还带动周边村寨118户村民养蜂致富。龙先兰说:“感谢秀林哥为我量身定做的脱贫办法。”

在黑龙江的林盛村,赵谦驻村之初,贫困户于福才当面说起了风凉话:“你扶啥贫,不就是下来镀镀金?”赵谦没生气,在分类施策帮扶中,充分利用福才的驾驶农用车技术,把村里唯一一台铲车给他开,引导他加入了呼兰河右岸农业合作社,还帮他参与发展村里豆腐产业。

当年,于福才比往年多挣7000多元。这位有写日记习惯的村民,在自己本子上写下“感谢赵谦的恩情”。(记者刘紫凌、周楠、张玉洁、侯雪静、熊佳林、程子龙)

新华社北京12月3日电

扶贫务「实」求「精」:提速脱贫奔小康

南京大屠杀死难者家祭活动启动



▲十二月三日,南京大屠杀死难幸存者葛道荣(前排左一)、夏淑琴(前排左二)及新确认死难者周万荣的女儿陶秀华(前排左三)在家祭活动现场。
新华社记者李博摄

今年11月29日,“周万荣”三个字被镌刻在“哭墙”上,成为墙上的第10665个名字。经研究人员考证,确认他为南京大屠杀死难者。周万荣女儿陶秀华(原名周成娣)回忆,1937年12月14日早晨,四五个日本兵带着枪在她家附近搜人,父亲和其他几个中国人被日本兵发现并带走,再也没有回来。她和5岁的妹妹亲眼目睹这一幕。

南京大屠杀死难者魏绍民(因历史原因,“哭墙”上刻的是“魏少明”)的孙女魏冬梅抚摸着“哭墙”上爷爷的名字,呢喃着“爷爷,我来看你了”。1937年12月13日下午,魏绍民在离家不远处拉车时被日军抓住,由于拒绝为日军带路,身中七枪而亡,

时年37岁。他的遇难给家庭带来毁灭性伤害:家中7个孩子,只留下两人,剩下的要么送人,要么夭折。

“82年过去了,战火的烟云虽早已消散,但历史不容忘却。只有正视历史、尊重历史,还原历史真相,才能认识当下,开拓未来。”魏冬梅说,和平与幸福不容亵渎,希望能在每个人心中播撒下幸福和平的种子。

2014年2月,我国通过立法将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。同年12月,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆首次开展以家庭为单位的祭告活动。

“人权”已沦为美式霸凌的政治工具

叙利亚政治专家胡萨姆·舒艾卜说,叙危机爆发以来,美国以“民主”“人权”为幌子,煽动和支持叙利亚反政府力量,向反对派武装甚至恐怖组织输送资金和武器。美国这一赤裸裸干涉叙利亚内政的行径,不仅使叙利亚陷入长期战乱冲突,加剧了叙利亚人民的苦难,也让中东地区更加混乱不安。

菲律宾智库综合发展研究院主席李栋梁说,美国插手菲律宾内政由来已久,近年来美国政府及部分政客更是以“菲律宾政府开展的打击毒品犯罪行动侵犯人权”为借口,频频干涉菲律宾内政。

古巴国际政治研究中心研究员何塞·罗瓦伊纳说,美国长期诽谤古巴政府“侵害人权”,企图挑起古巴民众对政府不满,从而制衡古巴社会动荡。

服务一己私利

专家们认为,美国对本国严重的人权问题熟视无睹,却高谈阔论他国所谓的“人权问题”,纯粹是出于政治目的,借此攫取政治利益,为美国的政治服务。

罗瓦伊纳说,美国对本国存在的种族歧视、移民政策等诸多人权问题视而不见,却不

以人权为借口将自己的规则强加于其他主权国家、干涉他国内部事务。从美国对本国和部分盟国人权问题的无视,默许乃至纵容态度来看,美国有选择地在人权问题上使用双重标准,以掩饰自己干涉他国内政、遏制他国发展的真正目的。

舒艾卜说,美国的所作所为不仅没有推动叙利亚的人权和进步,反倒加深了叙利亚的苦难。面对饱受战争蹂躏的叙利亚人民,美国还不断对叙施加经济制裁,使叙利亚重建步履维艰,百姓生活雪上加霜。可见,美国并非真正关心人权,美国关心的只是自己的利益。

李栋梁说,当菲律宾执政者与美国关系密切时,美国就不提菲律宾的内政,而批评菲律宾奉行独立自主的外交政策,

美国干涉菲律宾内政的举动就越来越明显。很明显,美国干涉菲律宾内政的出发点是美国对于菲律宾政府的好恶,背后真实动机是为了施压菲律宾政府,以维护美国自身利益。

践踏国际准则

专家们认为,美国正在利用其经济和

军事霸权将世界推向危险境地,其霸权思维早已不符合全球政治、经济发展的潮流,终将搬起石头砸自己的脚。

舒艾卜说,当前,无论在中东、拉美,还是在中国香港,各地暴乱背后都有美国的身影,一些分裂分子因为有美国撑腰更加肆无忌惮。美国这种行为,最终只会害人害己。

萨拉斯认为,美国在人权、民主问题上的双重标准最终将导致国际秩序的混乱和法治基础的崩塌,这反过来将反噬美国,同时也危害其他国家。

缅甸资深媒体人貌蒂伦说,回顾历史,美国对缅甸周边国家有过侵略和干涉内政的行为,侵犯当地民众人权。时至今日,美国仍以人权问题等借口在世界各地干涉其他国家内政,这种行径实为侵略主义,对世界和平、稳定与发展造成阻碍。

埃及政治分析家阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦认为,美国在人权问题上的双重标准将国际法置于危险境地,威胁世界和平与正义,影响全球稳定与发展。

(参与记者:郑一晗、徐烨、王瑛、袁梦晨、杨柯、林昊、朱婉君、栾海、车宏亮、李碧念)

新华社北京12月3日电

霸凌前科累累

专家指出,美国以所谓“人权问题”为由对他国进行抹黑,并通过制裁、军事威胁等手段干涉、打压、遏制他国的例子数不胜数。

委内瑞拉中央大学教授、国际问题专家弗拉基米尔·萨拉斯说,委内瑞拉深受其害。美国公开支持委反对派,给他们贴上所谓“人权民主卫士”标签,煽动暴力示威游行,对委内瑞拉的政治、经济和社会稳定造成极大伤害。

新华社记者

美方日前将所谓“香港人权与民主法案”签署成法,打着“人权”“民主”旗号,严重干涉中国内政。多国专家认为,“人权”已沦为美式霸凌的政治棍棒,美国以人权为幌子干涉他国内政,这种行径严重违反国际法和国际关系基本准则,对世界和平、稳定与发展构成威胁。

新华社郑州12月3日电

专家指出,美国以所谓“人权问题”为由对他国进行抹黑,并通过制裁、军事威胁等手段干涉、打压、遏制他国的例子数不胜数。

委内瑞拉中央大学教授、国际问题专家弗拉基米尔·萨拉斯说,委内瑞拉深受其害。美国公开支持委反对派,给他们贴上